

省人大常委会会议聚焦

# 省十四届人大常委会第十二次会议分组审议大气污染防治“一法一条例一规定”实施情况的报告 以法的落实守护湖南青山绿水蓝天白云

湖南日报9月24日讯(全媒体记者 郭宸)24日,省十四届人大常委会第十二次会议分组审议了省人大常委会执法检查关于检查《中华人民共和国大气污染防治法》《湖南省大气污染防治条例》《湖南省重污染天气防治若干规定》实施情况的报告。

今年7月至9月,根据省人大常委会“法治护航高质量发展三年行动”和“法治护航人大行”总体安排,省人大常委会开展了大气污染防治“一法一条例一规定”实施情况检查,同时兼顾水、土壤污染防治和突出生态

环境问题整改情况检查。据了解,此次执法检查由全省四级人大同步开展执法检查,并首次组织五级人大代表进代表联络站参加“法治护航人大行”,共有3.6万名人大代表进站履职。

报告显示,全省各级政府及有关部门认真贯彻落实“一法一条例一规定”,全省生态环境质量总体改善,人民群众的获得感幸福感明显增强。但是,我省大气污染物排放量处于高位,重污染天气频发,重点领域、重点时段污染问题突出,对标中

央要求、群众期盼和“提档进位”目标有差距,法律法规实施存在薄弱环节和突出问题。

审议中,常委会组成人员建议,要就执法检查发现和移交的问题整改情况开展回头看,避免一交了之的形式主义,确保执法检查真正发挥成效。要在重点污染管控方面加大力度,抓实抓细机动车尾气、扬尘、餐饮油烟等重点领域污染防治,以点带面提升大气污染防治整体效能。要进一步厘清政府有关部门的权责边界,对部门交叉领域的责任进行明确划分,避免推诿

塞责、滥用职权。要开展生态环境监测检测机构弄虚作假专项整治,确保相关数据真实有效。要落实好“谁执法谁普法”的法律宣传责任,加强对生态环境保护法律法规的宣传普及工作,把法律条文转化为守护绿水青山蓝天白云的不竭动力。

根据省人大常委会工作安排,9月25日,省十四届人大常委会第十二次会议将组织联组会议,围绕省人大常委会执法检查关于检查大气污染防治“一法一条例一规定”实施情况的报告,进行专题询问。

## 完善水污染防治法律体系,提升依法治污能力水平

# 湖南拟对水污染防治专门立法

湖南日报9月24日讯(全媒体记者 郭宸)9月24日,省十四届人大常委会第十二次会议分组审议了《湖南省水污染防治若干规定(草案)》。

“当今及今后一段时间,我省水生态环境保护仍然面临着结构性、根源性、趋势性压力。”省生态环境厅负责同志在作关于规定草案的说明时表示,为加快解决我省突出问题,持续深化“一江一湖四水”系统保护和治理,不断提升依法治污能力水平,亟需制

定出台具有湖南特色的水污染防治省地方性法规。

规定草案系统梳理总结了我省近年来在湘江保护和治理、洞庭湖总磷攻坚等方面的经验做法,针对总磷超标、重金属污染、污水处理等我省重点问题,以及责任落实、监管执法等方面的短板弱项,明确务实管用的制度。

在产业园区水污染防治上,规定草案明确对废水接入城镇污水集中处理设施的工业企业开展专项评估,鼓

励特定行业企业与园区开展协商排放,严格化工园区水污染防治。在城乡生活污水收集处理上,规定草案明确强化城镇雨水、污水分流,科学确定农村生活污水处理模式。在农业面源污染防治上,规定草案明确推进畜禽养殖粪污资源化利用,加强规模化水产养殖尾水处理与资源化利用。

审议中,常委会组成人员建议,要强化规定草案与我省湘江保护条例、洞庭湖保护条例等水生态保护专

门条例的衔接协调,织密具有湖南特色的水污染防治和水生态保护法网。要进一步明晰雨污分流和管网建设工作流程,将排水与污水处理专项规划纳入国土空间规划“一张图”管理。应明确水污染检测监测规范,明确监管责任,严禁数据造假。要将法律惩罚与补偿功能结合起来,在对破坏水生态环境行为进行打击的同时,落实生态环境恢复责任,并规定费用承担主体。

## 张迎春在“大农科院”管理体制改革的动员会议上强调 稳妥顺利推进改革实施 建设农业科技新高地

湖南日报9月24日讯(全媒体记者 郑旋)9月24日,湖南省“大农科院”管理体制改革的动员会议在长沙召开。省委常委、常务副省长张迎春出席并讲话。

张迎春指出,大力推动“大农科院”管理体制改革的,是破解制约农业科技体制机制障碍,加快发展新质生产力、推进农业农村现代化的战略部署,具有重要深远意义。要提高政治站位,统一思想认识,明确改革任务,突出工作重点,扎实推动“大农科院”管理体制改革的稳妥顺利实施。

张迎春强调,要突出创新管理体制,按照“功能定位清晰、学科布局合理、机构精简高效”的原

则,优化“大农科院”管理体制、领导机制和内部管理。要突出做好统筹协调文章,加强科研资源整合和省市联动协调,统筹重大平台建设,建设具有国际影响力的农业科技新高地。要突出激发科技创新活力,探索高职低聘管理,优化考核评价体系,健全薪酬激励机制,建设以领军人才为核心的科研团队。要突出开展院企深度合作,打造农业科技孵化产业园,畅通人才等要素资源的交流共享,推进产学研用融通创新。要突出服务农业产业发展,推动科研、转化、应用一体化发展,加强政策支持,强化科技服务,促进科技创新力量转化为产业竞争优势。

## 省十四届人大常委会第十二次会议举行列席代表座谈会 在用心用情尽心尽责中 让联系群众的桥梁更加坚固

湖南日报9月24日讯(全媒体记者 郭宸)24日,省十四届人大常委会第十二次会议举行列席代表座谈会。省人大常委会党组书记、副主任乌兰出席并讲话,副主任张剑飞主持,秘书长王晓科出席。

会上,2位在湘全国人大代表和14位省人大代表围绕人大代表密切联系群众的主题进行了发言。

乌兰指出,发展全过程人民民主,进一步密切人大代表同群众的联系,更好发挥代表主体作用,进而彰显人大制度的独特优势和实践功效,是全省各级人大的一项重要政治任务,也是各级人大代表的重大政治责任。

乌兰强调,要强化代表联系群众的自觉,深刻领会人大代表密切联系

群众的历史逻辑、政治逻辑、法律逻辑和实践逻辑,认清制度优势,坚定制度自信,切实扛牢代表的政治责任,强化代表的履职自觉。要丰富代表联系群众的内容,重点在“讲”“听”“提”“办”“述”上下功夫,做好政策宣讲、民意收集、提好建议、为民解忧、履职述职等工作。要拓展代表联系群众的形式,多参加履职活动,多利用履职平台,多立足本职岗位,把内容和形式统一起来,既解决“联什么”的问题,又解决“怎么联”的问题。要完善代表联系群众的机制,将代表工作作为人大工作的基本盘,在搭平台、建机制、优服务上持续用力,不断提升人大代表归属感,让代表干得更有劲、更有味、更有感。

## 一个是全国共同富裕典范,一个是全国脱贫攻坚模范 浙江花园村牵手十八洞村共同致富

湖南日报9月24日讯(全媒体记者 张颐佳 通讯员 黄馨怡 肖引霞)“十八洞村将和花园村互学互鉴,共赴乡村振兴之路。”十八洞村党支部书记施金通说。9月22日,浙江省金华市东阳市花园村与湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村,召开结对联建座谈会,共谋发展。

2003年6月,时任浙江省委书记习近平到花园村考察调研,强调“三农”工作要适应形势的变化,创新工作的思路。花园村立即以“千万工程”为抓手,着重开展村庄整治和农房改造。

2013年11月,习近平总书记到十八洞村考察时提出“精准扶贫”重要理念。十八洞村从“精准”二字发力,在2016年脱贫出列。

花园村是共同富裕的典范,2023年该村村民人均收入达17.6万元;十八洞村是脱贫攻坚的模范,村民人均年收入从2013年的1668元增加到2023年的25456元,村集体经济从空白增长到2023年的507万元。今年7月,两村在2024乡土中国·十村(花园)研讨会上结缘。

“十八洞村自然环境优越,农产品品质好,我们将开展产业合作,推动一二三产业融合发展,让两村及周边村寨的村民生活越过越红火。”花园村党委书记邵钦祥说,两村产业资源、生态资源、旅游资源、文化资源丰富,在乡村振兴的道路上能够实现资源共享、优势互补、共同发展。



## 金塘冲水库枢纽工程有序推进

9月24日,安化县金塘冲水库枢纽工程施工现场一片繁忙。该工程是湖南“十四五”水安全保障规划十大标志性工程之一,是资水干流防洪控制性工程,以防洪为主,结合灌溉、发电,兼顾航运、生态等综合效益。项目总投资超98亿元,总库容2.14亿立方米。

郭公平 摄(湖南图片库)

## 三湘时评

# 加速县域旅游崛起 ——“国庆假期 嗨玩湖南”系列评之二

湖南日报全媒体评论员 周泽中

今年上半年,湖南共接待游客3.22亿人次,实现旅游总收入4927.71亿元,同比分别增长10.33%、12.70%,文旅产业发展可圈可点。但是也要看到一些结构性矛盾,比如旅游收入还存在增长空间,旅游产业发展速度快于消费增长速度……面对市场数据部分下滑,我们必须找到新的增长点,以迎接国庆长假旅游高潮,助力实现全年完美收官。

我省县城小而美、特色足,正符合《全国县域旅游发展研究报告2024》上,浏阳市、长沙县、宁乡市和凤凰县榜上有名,从分布来看,“长浏宁”三个县级行政区位于长沙市,天然具备分流城区游客和吸引周边游客的优势,且拥有大围山、炭河里、浏阳河等自然景观作为依托。而凤凰县拥有凤凰古城这一大“IP”,深耕多年,特色明显。“优等生”的治理经验和景区管理水平固然值得我们学习,但发展县域旅游,还要辩证地看待区位优势和经济禀赋。

找准县域旅游或者乡村旅游的优势,扬长避短。游客之所以在假期不辞辛劳来到乡村,就是为了感受质朴的

自然之美。在我省,以花垣县十八洞村为代表的大湘西地区已经吃上了“生态饭”。和城市相比,这些县域和乡村旅游目的地无需费心规划路线,更不用面对千篇一律的街巷,每一步都是风景。在这里,游客吃柴火饭,住原生态的民宿,旅游体验非同一般。旅游是展示美丽、分享美丽、创造美丽的幸福产业,理应如此。

由此扩展开来,我省生态环境底子好的县级行政区还有很多。比如说,桂东县与南岳区在康养避暑方面独树一帜;双牌县的桐子坳、苏仙区的高椅岭以及溆县的城头山则以其独特的人文自然景观令人称赞。我省县域旅游资源繁花遍地,当然应当因地制宜发展文旅、农旅等产业,提高城乡居民人均收入,让老百姓吃上吃好吃好“旅游饭”。

当前,全省上下紧紧围绕建设世界旅游目的地目标,大力实施全域旅游战略,旅游业日益成为新兴的战略性支柱产业,成为具有显著时代特征的民生生产业、幸福产业。通过科学规划和全方位支持,繁花遍地的县域旅游完全能够成为全域旅游的重要组成部分,成为远离喧嚣、亲近自然的绝佳去处。

## 魏建锋在娄底市双峰县调研时强调 实现高质量发展 和高水平安全良性互动

湖南日报9月24日讯(全媒体记者 王为薇)24日,省委常委、省委政法委书记、工程机械产业链链长魏建锋深入娄底市双峰县基层政法单位、乡村和企业,宣讲党的二十届三中全会精神,调研基层社会治理创新、农机产业发展,督导信访安保维稳工作。

魏建锋指出,要全面贯彻党的二十届三中全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想、总体国家安全观和习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,全面深化政法改革,健全公正司法司法体制机制,完善公共安全治理机制,加快形成和提升政法工作新质战斗力,努力以高水平法治保障高质量发展,实现高质量发展和高水平安全良性互动,为

奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献力量。

魏建锋强调,要落实维护社会稳定责任,深入排查化解矛盾纠纷,强化社会治安整体防控,全力防风险、保安全、护稳定、促发展,为庆祝中华人民共和国成立75周年营造安全稳定的社会环境。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,持续推进整治形式主义为基层减负,以自治激发活力、以法治强基固本、以德治化成俗,不断提升基层治理水平。要不断提升农业机械化水平,加强丘陵地区农机装备创新研发,提高装备制造水平和农机社会化服务能力,推进智能农机产业发展。

## 时尚株洲 迎“潮”而上 2024湖南服博会 暨芦淞时装周开幕

湖南日报9月24日讯(全媒体记者 杨子情)今天,2024湖南服饰博览会暨芦淞时装周在株洲芦淞区拉开帷幕,省政协副主席肖百灵出席并宣布开幕。

本届服博会以“聚时尚、链国际、创未来”为主题,由中国纺织工业联合会等单位指导,中国纺织工业企业管理协会、省服装行业协会、株洲服饰产业联合会主办,在规模与品质上再创新高,八大展区璀璨夺目,百余品类、千余家行业新品惊艳亮相,吸引来自全球各地的参展商与采购商。

开幕式上,素白服装秀展现东方美学的深厚底蕴,篝火、中国狐轩两大本土知名品牌的模特,身着最新单品服饰穿行于光影之间,为观众带来一场视觉盛宴。

阿里巴巴1688平台授予株洲服饰产业带“1688数字化产地名片”。目前,芦淞服饰拥有专业市场38个,各类经营主体1.3万余个,2023年支撑全市服饰产业规模达1260亿元。

为把更多的品牌企业推向全球,会展期间,将举行后浪时尚之夜、“名企回家”知名服饰企业代表座谈会、服饰产业高端人才沙龙等活动。

### ◀(上接1版)

长株潭“绿心”委员工作室在省政协人资环委的指导下,省市区乡四级联动,从宣讲宣讲、调研走访、基层协商和民主监督等4个方面,围绕加强“湖南政协林”后期管护等3个小切口开展专题协商,推动8个问题逐步解决,并建立长效机制。

常德市各级政协委员工作室制定“三查”行动分工表,开展实地巡查活动300多次。对在“三查”行动中发现问题、收集的线索进行梳理和分类,邀请相关职能部门和居民代表开展协商座谈,由工作室牵头与属地相关部门讨论解决办法,商定拟办意见。

永州市政协创新成立“绿水青山就是金山银山”委员工作室,“生态环境质量民主监督”委员工作室,“守护湘江源”委员工作室,以专业平台推动专题监督。

2024年以来,各州市政协持续推动改善生态环境专项民主监督工作走深走实,形成了一批有特点有亮点的工作经验做法,助推解决了一批生态环境问题,得到了中央环保督察组的高度肯定。

湘潭市政协开展“党建+环保”工

作探索,创新推出“四个一”党建环保工作机制,强化对环保民主监督工作的领导。

邵阳市政协建立了市政府市政协双月联席会议、生态环境质量定期通报机制,充分知情明政,找准监督方向,凝聚推动合力。同时,建立问题交办、有奖举报、综合评议等制度,形成委员监督、政协交办、部门整改落实的工作机制。

益阳市政协实施“一月一报告、一季一通报、半年一点评”制度,分县市区政协、部门单位与党派、政协委员、界别群众两个层面多次召开专项民主监督座谈会,市县政协与乡镇、党派、部门多方联动,6个党派监督小组入驻15个部门单位,8个指导小组包干负责各县市区;通过联动市长热线等方式及时了解环保领域舆情,收集群众投诉的生态环境问题。

改善生态环境专项民主监督是一场持久战,湖南各级政协组织和广大政协委员将坚持“严细深实勤”作风,持续深化改善生态环境专项民主监督,助力良好的生态环境托起百姓“稳稳的幸福”,助推美丽湖南建设展现新气象、形成新成果。